Главное немецкое училище (Петершуле)
Так называлось немецкое училище при лютеранской церкви Святого Петра. Дата основания, как указывает большинство источников, 1710 год, когда в приходно-расходную книгу лютеранской церкви Святого Петра внесена запись о выплате 40 руб. скольмейстеру-учителю Корнелиусу Корнелиссену. Выходец из Дании, бывший боцман, кантор церковного хора он обучал грамоте и счету голландцев, немцев, датчан и немногих русских.

Школа была основана К. Крюйсом и первоначально располагалась в его доме, стоявшем на набережной Невы у Зимней канавки (на месте Нового Эрмитажа), где первоначально располагалась и сама церковь Святого Петра. Школа обслуживала немецкую слободу, которая простиралась от немецкой (ныне Миллионной) улицы до реки Мойки. 
В 1989 году сотрудники Эрмитажа С. К. Веснин и С. Н. Мишин сделали интересную находку, которая проливает свет на время основания немецкой школы при церкви Святого Петра в С.-Петербурге. Речь идет о черновике письма вице-адмирала Крюйса Петру I от 29 июня 1709 года, где неоднократно упоминается кирха и школа, как объекты неусыпных адмиральских забот. Поэтому сейчас можно с полным основанием утверждать, что школа при лютеранской церкви ап. Петра, позднее получившая название Peterschule, является старейшим если не самым первым образовательным учреждением для детей в городе, возникшем не позднее 1709 года.

Флотоводец, один из организаторов и первых командующих молодым российским флотом на балтике, он был и "ревностным лютеранином". Сначала Крюйс открыл молитвенный зал в собственном доме, а в 1708 году построил в Немецкой слободе деревянную кирху. Там же разместилась школа для детей моряков, корабелов и служащих Адмиралтейства. Она известна с 1710 года, и основателем ее также считается К.И.Крюйс. 

После смерти Крюйса в 1727 году вдова покойного продала принадлежавший ей по наследству участок земли с домом, что заставило лютеранскую общину искать новое место для строительства кирхи. 

В 1730 году было завершено строительство церкви на Невской першпективе между Большой и Малой Конюшенными улицами. 5 лет спстя по обоим сторонам от церкви были построены 2 симметричных дома, в угловом, обращенным на Большую Конюшенную разместилась школа.

В 1747 году архитеркор К. Кемф начинает строить новое каменное здание для школы. Планировка дома предусматривала одинаковые классы, образующие анфиладную систему. 
Кирха в Немецкой слободе была скромной и маловместительной. Поэтому спустя два десятилетия начали возводить новое, более просторное здание на участке у современной улицы Большой Конюшенной. Одним из инициаторов строительства был государственный деятель, военный инженер Б.К.Миних. В проектировании, вероятно, принимал участие первый архитектор Петербурга Доменико Трезини. Постройку окончили в 1730 году, но отделочные работы продолжались еще несколько лет. В 1737 году состоялось освящение "преизрядных и великих органов", которые считались лучшими в столице. 

"Кирха на першпективе" получила название Петропавловской. Посвящение имело явный символический смысл. Так же именовался главный собор столицы - Петропавловский. И лютеранская церковь, по аналогии, должна была восприниматься как главная в ряду иноверческих культовых сооружений Петербурга. 

В 1735 году перед кирхой построили два деревянных дома. В одном разместился причт (жилища пастора, кантора и других служителей), в другом - школа, преемница той, что была основана в 1710 году в доме Крюйса. Симметричные угловые дома образовали своего рода пропилеи кирхи. Здесь впервые использован композиционный прием, впоследствии повторенный при создании комплексов на центральной улице города (ныне дома 32-34 и 40-42 по Невскому проспекту). 

Новые каменные двухэтажные дома для школы и причта сооружены на Невской перспективе соответсвенно в 1747-1748 и 1750- 1752 годах архитектором К.Кемпфом. Сплошная застройка продольных сторон участка сформировалась во второй половине XVIII века. Была она тогда невысокой, и с Большой Конюшенной улицы эффектно воспринималась башня кирхи, служившая основной вертикальной доминантой. 

Это здание было решено по типу базилики. В центре главного фасада, обращенного к Невской перспективе, высилась башня, завершенная восьмигранным ярусом и куполом с главкой. В 1760 году Петропавловскую церковь реконструировали, обновили отделку. Видимо, одновременно над башней соорудили небольшой шпиль. 

Все эти здания не дошли до наших дней. Тот архитектурный комплекс, который можно теперь увидеть на старинном участке, складывался постепенно, в течение полутора веков, и получил окончательное оформление в 1910-х годах. 

