Школа Феофана Прокоповича
Феофан Прокопович завел в Петербурге собственную школу в свом доме на Карповке на Аптекарском острове для бедных детей всякого звания. Это была лучшая для того времени школа как по своему помещению, так и по обстановке и по обучению. В ней преподавались закон божий, русский, латинский, греческий языки, грамматика, риторика, логика, римские древности, арифметика, геометрия, география, история и рисование. В числе учителей были знаменитый датчанин Адам Селий и профессор Академии наук Теофил Сигфрид Байер, а также Георгий Фридрих Федорович. В школе старшие воспитанники, достигшие успехов в учении, обучали младших.
Назначая место для школы Феофан Прокопович старался осуществить Духовный регламент об училищных домах «место академии не в городе, но в стороне, на веселом месте угодное, где нет народного шума, ниже частых оказий, которые обычно мешают учению и находят на очи. что похищает мысли молодых человек и принадлежать учениям не допускают.
Феофан Прокопович очень любил свою школу, употреблял на нее много денег и попечений и успел ее сделать лучшей школой своего времени. Для нее он написал весьма полную инструкцию, в ней узаконивается строгая дисциплина с точным распределением классов для занятий и увеселений, строгий надзор за учениками, отрешение школьной жизни от постронних влияний. Для развлечения учеников Феофан Прокопович завел при школе сценические представления и музыку.

На месте современных дворцов у Феофана Прокоповича была собственная дача и ее помещения использовались для школы Феофана Прокоповича.
Школа Феофана Прокоповича существовала до самой его смерти. В 1738 году старшие воспитанники были определены к делам, а остальные отосланы для дальнейшего обучения в Александро-Невскую Лавру.

